
COLEGIUL UTRICULARILOR DIN DACIA 

În viaţa economică a unei provincii, activitatea unor collegia formate din meş

teşugari sau navigatori documentată prin inscripţiile votive, onorifice sau funerare 

reprezintă izvoare de primă importanţă. În primul rând, ele facilitează cunoaşterea 

diferitelor categorii de meşteşugari, poziţia lor socială în rândul populaţiei. În al 

doilea rând, analiza unor astfel de inscripţii permite observaţii interesante ;''"ivind 

amploarea şi organizarea fiecărei categorii de meşteşugari în parte 1 

Reprezentările antice de pe monumentele funerare având ca temă înfăţişarea 

unor scene din ocupaţiile meşteşugăreşti sau a uneltelor folosite în diferite ocupa

ţii cu caracter artizanal contribuie nu mai puţin la obţinerea unor informaţii privind 
. ..2 

anumite ocupaţn . 

În Dacia activitatea unor collegia este atestată documentar fie cu caracter meşte

şugăresc (fabrum, centenariorum, dendrophorum) 3, fie cu caracter negustoresc

comercial (nautarum, utric(u)lariorum)4. 

Colegiul utricularilor cunoscut în Dacia doar prin două monumente epigrafice 

a fost prezentat până acum în literatura de specialitate în mod diferit, ocupaţia lor 

de bază nu a apărut clară în analizele epigrafice întreprinse până acum. Colegiul 

apare documentat în două altare votive descoperite la: Pons Augusti şi Călugăreni. 

I. Altar votiv păstrat într-un desen făcut de L. F. Marsigli ("ad vicum Margi 

regione Sebiesieni"): 

DEAE.NEMESI 

AEL(ius).DIOGENES 

PRO.SALVTE.SVA.ET 

FILIORUM.SVORVM 

MATER.ET.PATER 

EX.VOTO.A.SOLO 

TEMPLVM.EX.SVO 
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FECERVNT.COLLE

GIO V(t)RICLARI

ORUM. 

2. Altar votiv descoperit la Călugăreni în veacul al XIX-iea (a. 184 7) cu urmă-

torul text: 

IN.H(onorem).D(omus).D(ivinac) 

ADRASTIAE 

COLLEG(ium) 

VTRICLARIORVM. 

Monumentlil este astăzi pierdut. 

I.I. Russu publicând cele două monumente în IDR îi considera pe utricularii ca 

meseriaşi "care confecţionau burdufuri ce serveau la construirea plutelor, sau fa

bricanţi de burdufuri (?) pentru brânză." M. Macrea era de părere că utricularii 

. erau plutaşi care foloseau pentru transport un soi de plute prevăzute cu burdufuri ~ 

Semnificaţia cuvântului de utricularius format cu ajutorul sufixului -arius suge

rează într-adevăr meşteşugari care se ocupă cu confecţionarea, vinderea sau folo:_ 

sirea burdufurilor din piele. 

În mod surprinzător H. v. Petrikovits în lucrarea sa dedicată specializării meşte

şugarilor romani nu include ~t!icularii în rând~! acestora6. Acest lucru a fost de

terminat probabil de faptul că mai întotdeauna menţiunile epigrafice ce însoţesc 

colegiul utricularilor apar alături de cele ale navigatorilor. Şi, ca urmare ei ar re

prezenta o categorie de navigatori sau î.n orice caz fiind implicaţi în comerţul de 

apă. 

Ideea lucrării <le faţă ne-a fost sugerată de s',.ldiul lui A. Deman asupra navi

gaţiei fluviale în Gallia romană 7. 

Epigrafie sunt atestate în Gallia cca. 70 de inscripţii referitoare la nautae sau 

navic1.ilarii, ratiarii şi utricularii. Din aceste trei categorii, ţitr_icyJ~i:_U sunt docu

~~-~-;~;-î~ 2 i-~-; inscripţii ~~-n~- au o se1.1;i:• ificaţie prea dară 8. Ei apar documen-
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taţi ca fiind organizaţi în collegia în mai multe oraşe din Gallia Narbonensis, cum 

ar fi de pildă Lugdunum, iar la St. Gabriel (anticul Ernaginum) este documentată 

chiar o statio a utriculariilor ~ 

Inscripţiile atestă numele unor personaje care erau utricularii în colegii ce întot

deauna erau în relaţie cu cele ale navigatorilor denumiţi după numele oraşului ;mtic. 

Într-un singur caz, pe o tessera de bronz descoperită la Cavaillon apare reprezentat 
10 

un burduf , ceea ce ar face o referire indirectă la activitatea lor cotidiană. Ceea 

ce atrage atenţia în mod deosebit la toate inscripţiile din Gallia este faptul ~ă utricu

larii apar amintiţi alături de navigatori, de aici concluzia multora dintre cercetăto

rii care s-au ocupat de navigaţia fluvială că ar reprezenta o categorie de negustori 

ce-şi desfăşurau. activitatea principală pe apă, pe fluviile interioare ale Galliei 11
. 

M. Leglay, mai circumspect a considerat utricularii, meşteşugari ce confecţionau 

burdufuri cu utilizări multiple 
1 ~Aceeaşi idee acceptată şi de I.I. Russu în IDR,llI, 

4. Apropiată de această părere este cea a prof. M. Macrea, ~mintită mai sus 
1
. 
3 

J.P.Waltzing, în studiul său asupra colegiilor profesionale acordă atenţie aces-
14 

tor utricularii fără a putea ajunge la o concluzie sensibil diferită . 

O inscripţie funerară mult discutată în literatura de specialitate în legătură cu 

acest subiect menţionează un personaj IBLIOMA - RIVS APRIVS lintiarius din 

civitas VELIOCASSES, dar în acelaşi timp membru al colegiului utriculariilor din 

Lugdunum 
1? Cum cele două ocupaţii nu sunt compatibile, respectiv lintiarius (ţe

sător de pânzeturi sau negustor de pânzeturi) şi utricularius , ar trebui considerată 

prezenţa sa doar onorifică în ultimul colegiu. Ibliomarius după nume este trevir de 

origine. A. Deman a propus în analiza acestei epigrafe următoarea soluţie: Iblio

marius a putut avea succesiv cele două ocupaţii de lintiarius (ţesător) sau mai bine 

zis de negustor de pânzeturi, iar după stabilirea la Lugdunum pe cea de utriculari

us şi în acest sens ar trebui inclus în rândul negustorilor care îşi transportau mărfu
-~1- fl . 16 
ne pe uvm . 

F. Benoît a propus chiar identificarea utricularilor cu pompierii aflaţi în servi

ciul public
17

. Mai nou P. Kneissl a avansat o ipoteză interesantă şi anume că 
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utricularii ar fi o categorie de negustori care s-ar deplasa pe drumurile publice ale 

provinciei făcând legătura între diferite fluvii 
1 ~ Şi, în acest sens, ar reprezen!a o 

categorie de negustori de tranzit din interiorul unei provincii sau o categorie de si-
19 

ne stătătoare - de negustori ce transportau vinul în burdufuri din piele de bovine. 

Ezitarea pe care specialiştii care s-au ocupat de utricularii o au, este între a sta

bili exact domeniul lor de activitate şi anume, reprezintă ei producători de burdu

furi sau beneficiarii acestor produse pentru transport sau şi una şi cealaltă ocupaţie. 

În acest sens asemenea burdufuri au fost utilizate pentru transportul lichidelor, de

sigur vin. Asocierea lor cu navicularii ce apare pe inscripţiile din Gallia ar consti

tui un argument indirect pentru a fi consideraţi negustori. 

În Imperiu, deocamdată în inscripţii utricularii nu au apărut decât în Gallia şi 

provincia Dacia :fără a putea în acest moment să vedem o relaţie directă comercia

lă gallo-dacică între cele două provincii. 

Dificultatea pe care o ridică cele două inscripţii din Dacia constă în faptul că 

ele sunt actualmente pierdute. Modul în care s-a păstrat descrierea textului lor, 

desigur nu crează dificultăţi de lectură. 

Descoperirea la Marga şi la Călugăreni a celor două inscripţii aflate deocam

dată în zone în care viticultura era practicată probabil, ridică o altă problemă şi 

anume dacă collegium utricullarriorum era unul pe întreaga provin·cie sau el apar

ţine unei localităţi mai importante neatestată încă. Organizarea colegiului, se pare, 

că este destul de timpurie. Spre acest lucru ne îndreaptă inscripţia de la Călugăreni 

care era închinată lui Domus Divinae, ori după cum a demonstrat H. Daicoviciu 

cu mulţi ani în urmă, invocarea pentru Q_o_1!1~~ Dţvina avea loc probabil la începu

tul domniei lui Hadrian, indirect pentru aceasta pledează şi titulatura capitalei pro

vinciei Colonia Dacica Sarmizegetusa de pe un altar votiv de la Micia dedicată ace-

l . . D n· . 20 
eiaş1 omus . 1vma . 

Referitor la originea etnică a indivizilor amintiţi epigrafie ce compuneau cole

giul, numele lor trădează elemente greco-orientale. În inscripţia de la Marga apar 

atestaţi: Aelius Diogenes şi Silia Valeria. Diogenes este un nume greco-oriental, 
-------
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iar soţia sa după nume este o peregrină care are ca şi cognomen un gentiliciu. 

Indirect spre aceasta ne îndreaptă şi divinitatea frigiană Adrastia invocată în in

scripţia de la Călugăreni de întreg colegiul. 

Cele două altare votive sunt închinate unul pentru Nemesis, iar cel de al doilea 

alături de cultul oficial Domus Divina aminteşte pe ze1ţJ. Adrastia. Arrbele d!vir:i

tăţi sunt înrudite având aceleaşi atribute şi calităţi, ceea ce ne sugerează două ~u

cruri şi anume că divinitatea protectoare a colegiului utricularilor este Nemesis şi 

în acest sens ea este protectoarea negustorilor, a călătorilor, a răspântiilor :.:.. -~~·u

muri. Deci, protectoarea negustorilor ce străbat drumurile provinciei şi prin aceas

ta un indiciu complementar pentru activitatea cotidiană de negustori de uscat a utri

cularilor. Apoi, invocarea zeiţei Adrastia constituie un element important în a ve

dea în componenţa colegiului prezenţa unor elemente frigiene sau originare din zo

na Asiei Mici .stabilite în Dacia imediat după cucerire. 

Analiza materialului epigrafie referitor la utriculari din Gallia sugerează de ase

menea prezenţa unor elemente de origini diferite, nu numai celtice, printre dedican

ţii inscripţiilor. Comerţul în Dacia cu vin transportat în burdufuri apare ca foarte 

probabil fiind o componentă locală utilizată poate încă înainte de cucerire. 

Deocamdată nu putem afirma cu mare certitudine existenţa unor relaţii directe 

. între Dacia şi Gallia pentru comerţul cu vin, dar nici nu putem exclude acest lucru. 

În evul mediu, în Ţările Române se transporta vinul încă în secolul al XVIII-iea cu 

astfel de burdufuri, probabil de dimensiuni mai mici. 

Cele două inscripţii din Dacia aduc câteva elemente noi în definirea domeniului 

de activitate a utricularilor ca negustori de uscat, de sine stătători sau în dependen-

ţă cu navicularii de pe apele interioare ale provinciilor. Componenţa greco-onenta

lă a membrilor colegiului din Dacia e arătată de cele două inscripţii, din care una 

ridicată într-o staţie vamală Pons Augusti (probabil nu întâmplător!) într-un punct 

unde era cu putinţă să fi existat chiar o staţie a utricularilor, prilej de ridicare a 

unui templu pentru divinitatea protectoare. Astfel se conturează şi mai clar do;.ne

niul de activitate al acestor negustori de uscat care preluau vinul probabil de la prrJ-
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ducător pentru piaţa de desfacere sau chiar pentru exportul pe apă: fie pe Mureş, 

fie pe Dunăre. În acest sens, utriculf:l_rii apar ca negustori de tranzit care deserveau 

negustori ce transportau vinul în alte provincii sau chiar în interiorul acesteia. 

Prezenţa doar în Gallia şi Dacia a utrîcularilor lasă deschisă problema relaţiilor 

directe între aceste pmvirn:i~ de natură ec0nomică, prea puţin studiate până acum. 

' 5 octombrie 1994 Doina Benea 

UNIVERSITATEA TIMIŞOARA 

B-dul V. Pârvan, nr.2 1900 Timişoara 

ROMÂNIA 
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NOTE 

l H. Schulz-Falkenthal, Zur Frage der Entstelung der romischen 

Handwerkkollegien, Wiss.Zs.Halle-Wittenberg, Ges.-u. Sprachwis, Reihe 24/2, 
--------- ·-···- -----

1965, p. 55-64, apud H. v. Petrikovits, Die Spezialisierung des romischen 

Handwerks. in Das Handwerk in vor- und fri.ihgeschichtlicher Zeit (I) Bericht liber 
---·--------· 

die Kolloquien der Komission f. die Altertums unde Mittel-und Nord-Europas in 

den Jahren 1977-1980, Gottingen, 1981. 
2w. Gaitzsch,_Ei_~erne_~er~zeuge, ~J\.-~, Internat. Ser, 27, 1980, passim; 

M. Redde, 1=_e__'.'_sc~~-~~de m~_ti~_r_~(l-~S~IJ_!pture funerarir~gallo-I_omaine, în 

Gallia, 36, 1978, p. 43-63. 

3 Apulum, III, 194 7-1949, p. 173 nr. 4, fig. 2. 
4 IDR, III, 1, 272; IDR, III, 4, 215. 
5M. Macrea, Viaţa în Dacia Romană, Bucureşti, 1969, p. 157. 
6 H.v.Petrikovits, op.cit, p. 63-132. 

7 A. Deman, Reflexions sur la navigation fluviale dans l'antiquite romaine, 

în Histoire economique de l'antiquite, Louvain, 1887, p. 79-106. 

8 CIL, XIII, 1938=ILS 7035, Lugdunum , 
9 F. Benoît, în Cahiers rhodaniens, XI, 1964, p. 56 

10 A. Deman, op.cit, p. 91 

llv. Chapot, sv. Utricularius, în DA, V, 1913, p. 616-617. 

121.1. Russu, comentariu la IDR, III, 4, p. 167. 
13M. Macrea, op.cit, p. 157 
14 J.P.Waltzing, Etude historique sur des corporations professionelles, I, 

Bruxelles, 1895, p. 343. 
15 cIL, XIII, 1998=ILS, 7035. 

l6 A. Deman, op.cit, p. 95. 

l7F. Benoît, op.cit, p. 56-57. 
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18p, Kneissl, Die utricularii. Jhre Rolle in gallo-romischen Transwesens, în 

BonnerJahrbuch, 181, 1981, p. 169-203. 
19 A. Deman, op.cit, p.1 Ol consideră că domeniul lor de activitate trebuie 

limitat la comerţul cu vin din zona viticolă a Galliei spre porturile fluviale ale 

provinciei, fiind un fel de negustori intermediari ce ar prelua vinul de la producă

tori spre mari centre de desfacere antică fie porturi, fie oraşe aflate pe căile teres

tre de comunicaţie. 

20 IDR, III, 2, 22, St. Cls, IX, 1967, p. 211-217. 
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DAS KOLLEGIUM DER UTRICULARII AUS DAKIEN 

Das Kollegium der Utricularii wird in Dakien durch zwei Inschriften aus 

Marga und Călugăreni belegt. Diese Inschriften sind den Gottiner Nemesis und 

Adrastia (phrygischer Herkunft), die selben Eigenschaften haben gewidmet. Dîe 

Tătigkeit solcher Kollegien wurde in Dakien als diejenige der Fl013er die sich 

Flol3en mit Lederschlăuchen bedienten. Eine andere Interpretation behauptet dal3 

sie die jenige die Ledersăcke filr Kăse verfertigten gewesen wăren. 

Der Vergleich der Funde aus Dakien mit denjenigen aus Gallien ergab aber 

da{3 sie Korporationen von Transithăndlern waren. 

Die Tătigkeit dieses Kollegiums besteht aus dem Transport des Weines, in 

Schlăuchen vom Hersteller zu den gro/3en Absatzentren oder den gro/3en Fluf3hăfen 

der Provinz. Aus dem ganzen Romischen Reich, nur in Gallien und in Dakien sind 

collegia utriculariorum dokumentiert. Man kann jedoch nicht die Art der interpro

vinzialen Beziehungen in dieser Hinsicht f eststellen. 
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